

PAOLO CHIESI FOUNDATION

CODICE ETICO



SOMMARIO

PREMESSA	2
MISSIONE E VALORI	3
Senso di responsabilità verso la società e l'ambiente	3
Diffusione della conoscenza scientifica senza confini né restrizioni	3
Equità attraverso la cura di chi soffre	3
PRINCIPI FONDAMENTALI	3
Rispetto delle leggi e dei regolamenti	3
Onestà, integrità e trasparenza	4
Ambiente di lavoro e diversità	4
Benessere delle persone e sviluppo	5
Diritti umani	5
Sostenibilità ambientaleErrore. Il segi	nalibro non è definito.
RAPPORTI CON GLI STAKEHOLDER	6
Interazioni con pazienti e associazioni di pazienti	6
Rapporti con la comunità scientifica	7
Informazione, promozione, marketing etico e utilizzo dei social media	7
Relazioni pubbliche	8
REGOLE DI COMPORTAMENTO	8
Registrazioni contabili e fiscalità	8
Uso dei beni della fondazione	9
Conflitto di interesse	9
Anticorruzione	10
Protezione dei dati e privacy	10
Conformità e segnalazioni	11
APPLICAZIONE E DIFFUSIONE	11
Obbligo di conoscenza del codice	11
Diffusione del codice	11
Conseguenze della mancata applicazione del codice	11
CONCLUSIONE	12



PREMESSA

La Paolo Chiesi Foundation è animata da un profondo impegno nel garantire il diritto alla salute e migliorare l'accesso all'assistenza sanitaria e il benessere delle persone delle comunità del Sud Globale.

Questo Codice Etico rappresenta un documento fondamentale che definisce i principi e i comportamenti attesi da tutti coloro che collaborano con la Fondazione: membri del consiglio di amministrazione, dipendenti, volontari, partner e beneficiari.

Alla base di questo Codice vi sono i nostri valori fondanti, che riflettono la nostra costante dedizione all'etica, alla trasparenza e alla responsabilità in ogni ambito della nostra attività.

DESTINATARI

Il Codice Etico della Paolo Chiesi Foundation definisce i principi e i valori fondamentali che tutti i soggetti coinvolti nelle attività della Fondazione sono tenuti a rispettare. Tali soggetti includono i membri del Consiglio di Amministrazione, il Presidente, l'Organo di Controllo, il Tesoriere, i dipendenti, i consulenti, i collaboratori, i volontari, i fornitori, i partner, i testimonial e chiunque operi in nome e/o per conto della Fondazione, senza alcuna eccezione (di seguito "Destinatari").

I principi e le disposizioni contenuti nel Codice Etico sono vincolanti per tutti i Destinatari e rappresentano una guida concreta agli obblighi di diligenza, correttezza e lealtà che devono ispirare ogni attività svolta nell'ambito della Fondazione. Ogni Destinatario, nell'ambito delle proprie responsabilità e competenze, è inoltre chiamato a promuovere il rispetto dei principi del Codice anche da parte di terzi che interagiscono con la Fondazione.

Il valore e l'importanza del Codice Etico sono ulteriormente rafforzati dal riconoscimento di una specifica responsabilità degli enti, in conformità a quanto previsto dal Decreto Legislativo 8 giugno 2001 n. 231, in caso di commissione di reati o illeciti amministrativi richiamati dalla normativa.



MISSIONE E VALORI

La nostra missione è promuovere attivamente il diritto alla salute e migliorare la qualità della vita di chi affronta situazioni di difficoltà.

Immaginiamo un mondo in cui i pazienti affetti da malattie respiratorie croniche e tutti i neonati, insieme alle loro madri e le loro famiglie, a prescindere dal luogo in cui vivono, abbiano equo accesso a cure di alta qualità e abbiano diritto a vivere una vita più sana.

Sosteniamo i programmi sanitari locali promuovendo la formazione e la diffusione della conoscenza, la fornitura di attrezzature e la riqualificazione di infrastrutture per ridurre il tasso di mortalità neonatale e migliorare la salute dei pazienti affetti da malattie respiratorie croniche nel Sud Globale.

I nostri valori fondamentali guidano ogni nostra azione.

Senso di responsabilità verso la società e l'ambiente

Lavoriamo affinché i nostri programmi siano riconosciuti a livello istituzionale come modelli efficaci, sostenibili, replicabili e a basso impatto ambientale nei Paesi in cui ce n'è maggiore bisogno, per creare pari accesso a cure di qualità, seguendo il principio "do not harm."

Diffusione della conoscenza scientifica senza confini né restrizioni

Sosteniamo la ricerca scientifica internazionale e sviluppiamo programmi per trasferire la conoscenza medico-scientifica a livello locale, promuovendo lo sviluppo sostenibile e la progressiva autonomia delle comunità locali.

Equità attraverso la cura di chi soffre

Sosteniamo progetti che favoriscano la piena realizzazione del diritto alla salute delle popolazioni più bisognose del Sud del mondo.

PRINCIPI FONDAMENTALI

Rispetto delle leggi e dei regolamenti

Tutte le attività svolte in nome e per conto della Paolo Chiesi Foundation devono essere



improntate al pieno rispetto delle normative vigenti, sia a livello nazionale che internazionale. La Fondazione orienta le proprie decisioni e comportamenti alla tutela dell'interesse pubblico e dei valori che ne ispirano la missione.

Ogni soggetto coinvolto nelle attività della Fondazione — inclusi membri del Consiglio, il Presidente, il Tesoriere, il Segretario Generale, i dipendenti, i collaboratori, i consulenti, i volontari, i partner e chiunque operi per conto della Fondazione — è tenuto ad acquisire e mantenere una conoscenza aggiornata delle leggi e dei regolamenti applicabili alle proprie funzioni.

I rapporti con la Pubblica Amministrazione, le Autorità di Vigilanza, le istituzioni politiche e sindacali, nonché con enti pubblici nazionali, europei e internazionali, devono essere gestiti con trasparenza, integrità, competenza e spirito di piena collaborazione, nel rispetto dei principi etici e professionali che guidano l'azione della Fondazione.

Onestà, integrità e trasparenza

Onestà, integrità e rispetto reciproco sono valori fondanti della Paolo Chiesi Foundation e costituiscono il riferimento etico per tutte le attività e iniziative promosse dalla Fondazione. Questi principi guidano la gestione organizzativa e il comportamento di tutti coloro che operano in nome e per conto della Fondazione.

I rapporti interni ed esterni — con collaboratori, partner, istituzioni e stakeholder — devono essere improntati a correttezza, lealtà, collaborazione e trasparenza, promuovendo un clima di fiducia e rispetto reciproco. Ogni azione intrapresa deve riflettere l'impegno della Fondazione verso l'etica, la responsabilità sociale e la coerenza con la propria missione.

Le comunicazioni diffuse dalla Paolo Chiesi Foundation devono essere sempre complete, trasparenti, chiare e accurate, al fine di garantire che tutti i soggetti esterni possano interagire con la Fondazione in modo consapevole e informato. La qualità e la correttezza delle informazioni condivise rappresentano un principio fondamentale per promuovere fiducia, responsabilità e coerenza con i valori etici e istituzionali della Fondazione.

Ambiente di lavoro e diversità

Promuoviamo un ambiente di lavoro inclusivo e rispettoso, libero da ogni forma di discriminazione. Crediamo che la diversità rappresenti un valore aggiunto e che prospettive ed esperienze differenti arricchiscano la nostra capacità di comprendere le sfide, individuare opportunità e prendere decisioni migliori, a vantaggio dell'azienda e della società nel suo complesso.

In quest'ottica, ci impegniamo a valorizzare tutte le persone, riconoscendo e apprezzando



il contributo e i punti di vista di ciascuno. Garantiamo che ogni minoranza e ogni differenza vengano accolte, rispettate e promosse, valorizzando le peculiarità individuali.

La Paolo Chiesi Foundation adotta una politica di tolleranza zero verso qualsiasi forma di discriminazione, sia essa basata su origine, etnia, orientamento sessuale, identità di genere, età, abilità, status socio-economico, convinzioni religiose o politiche, mentalità, stile di vita, o altre diversità, anche quelle meno visibili. Tale impegno si estende a tutte le persone, ai fornitori e ai collaboratori che operano con noi.

Per rafforzare questi principi, la Fondazione sostiene la diversità e l'inclusione e promuove il lavoro di squadra, la collaborazione e la crescita personale, favorendo un ambiente dove ciascuno possa sentirsi valorizzato e sostenuto.

Benessere delle persone e sviluppo

La Paolo Chiesi Foundation è impegnata a prendersi cura del benessere delle persone promuovendo un luogo di lavoro positivo e un modo di lavorare ispirato a elevati standard di inclusività, armonia tra vita professionale e vita privata e attenzione allo sviluppo personale e professionale.

Per raggiungere questo obiettivo, la Fondazione garantisce alle proprie persone un ambiente di lavoro accogliente, sicuro e stimolante. Questo approccio si concentra non solo sulla sicurezza e sulla salute fisica, ma anche sugli aspetti emotivi e psicologici, al fine di assicurare un ambiente di lavoro positivo.

Diritti umani

La Paolo Chiesi Foundation condanna e vieta qualsiasi atto che violi i diritti umani e, più specificamente, qualsiasi forma di discriminazione, molestie, abusi, lavoro minorile e lavoro forzato/obbligato.

La Fondazione promuove ogni iniziativa e azione volta a far rispettare e progredire il rispetto dei diritti umani e in particolare garantisce la libertà di associazione e si impegna a rispettare le regole internazionali e tutte le leggi applicabili relative a salari equi, retribuzioni, orari di lavoro e periodi di riposo.

La Fondazione beneficia dei più alti standard di salute e sicurezza sul posto di lavoro previsti dalle normative vigenti in Italia.

La Fondazione fa inoltre riferimento alla Dichiarazione universale dei diritti umani delle Nazioni Unite e ai principi dell'Organizzazione Internazionale del Lavoro.

La Fondazione richiede che tutte le proprie persone e i propri partner, nell'ambito dei loro



ruoli e responsabilità, seguano questi e che agiscano in modo responsabile, applicando, rispettando rigorosamente e facendo rispettare le procedure e gli standard adottati.

Obiettivi di sviluppo sostenibile

Riconosciamo che la sostenibilità ambientale è fondamentale per la salute delle persone e del pianeta. Ci impegniamo a ridurre il nostro impatto sull'ambiente e a promuovere pratiche sostenibili nel settore sanitario e nella ricerca, collaborando con partner e beneficiari per diffondere comportamenti responsabili e contrastare il cambiamento climatico, come indicato dall'Obiettivo di Sviluppo Sostenibile (SDG) 13 dell'Agenda 2030 delle Nazioni Unite.

La Paolo Chiesi Foundation contribuisce attivamente al raggiungimento, in particolare, degli SDG 3 (Salute e benessere) e 17 (Partnership per gli obiettivi). La nostra missione è strettamente legata al SDG 3, con interventi mirati al miglioramento della salute, in particolare nei settori delle malattie respiratorie e neonatali. Riconosciamo inoltre le connessioni tra SDG 3 e gli altri obiettivi e, attraverso collaborazioni strategiche e iniziative congiunte, contribuiamo indirettamente ai progressi in molteplici ambiti.

L'adesione al SDG 17 è centrale nel nostro approccio: collaboriamo con una rete di stakeholder composta da organizzazioni non governative, istituzioni accademiche, enti governativi e realtà del settore privato, al fine di amplificare il nostro impatto collettivo e promuovere lo sviluppo sostenibile. Monitoriamo e rendicontiamo costantemente i risultati ottenuti, garantendo trasparenza e responsabilità nel nostro contributo agli obiettivi dell'Agenda 2030.

RAPPORTI CON GLI STAKEHOLDER

Ci impegniamo a rispondere ai bisogni delle persone e delle comunità che serviamo, garantendo che i nostri programmi siano basati su evidenze, efficaci e sostenibili. Trattiamo tutti i beneficiari con rispetto e dignità, e manteniamo trasparenza e responsabilità verso donatori, partner e il pubblico. Utilizziamo le risorse in modo efficiente per massimizzare l'impatto positivo.

Interazioni con pazienti e associazioni di pazienti

La Paolo Chiesi Foundation si impegna a costruire partnership significative con le comunità di pazienti in tutto il mondo, riconoscendo il valore che queste collaborazioni apportano nella comprensione delle esperienze di chi vive la malattia, delle sfide affrontate quotidianamente da pazienti e famiglie e dell'importanza cruciale di un



accesso tempestivo ed equo alle cure per migliorare la qualità della vita.

In ogni interazione con pazienti e associazioni di pazienti, la Fondazione garantisce l'adesione ai più alti standard di integrità, indipendenza, rispetto, equità, trasparenza e mutuo beneficio, assicurando che tali valori quidino tutti gli impegni con la comunità.

Il personale della Paolo Chiesi Foundation è tenuto ad agire sempre in modo professionale ed etico, rispettando la normativa vigente, i codici di settore e le procedure e regole interne in materia di qualifica, ingaggio e ospitalità, per riflettere l'eccellenza richiesta a livello internazionale.

Infine, la Fondazione vieta esplicitamente ogni forma di interazione finalizzata a ottenere vantaggi impropri o influenzare in maniera scorretta qualsiasi decisione.

Rapporti con la comunità scientifica

La Paolo Chiesi Foundation promuove una collaborazione attiva e trasparente con la comunità scientifica, riconoscendo il valore dello scambio continuo di conoscenze per la tutela della salute dei pazienti e il miglioramento dei propri progetti.

Nel rapportarsi con la comunità scientifica, il personale della Fondazione è tenuto a rispettare rigorosamente i principi di trasparenza, indipendenza, obiettività e tracciabilità, in conformità con la normativa vigente e i codici di settore.

Infine, è espressamente vietata qualsiasi forma di collaborazione che non si basi su criteri oggettivi, come la comprovata competenza scientifica del consulente e le effettive necessità della Fondazione.

Informazione, promozione, marketing etico e utilizzo dei social media

La Paolo Chiesi Foundation si impegna a diffondere tutte le informazioni pertinenti alle sue attività, attraverso i canali appropriati e secondo i principi di marketing etico e le regole applicabili al settore filantropico.

La Fondazione richiede alle proprie persone di aderire alle regole e ai processi interni sull'approvazione di qualsiasi materiale che riguardi le sue attività per garantire un'informazione equa, conforme, responsabile e trasparente. Ciò include fornire informazioni accurate ed imparziali sui programmi finanziati, dare la priorità al benessere dei beneficiari ed evitare dichiarazioni fuorvianti.

Inoltre, la Fondazione comunica accuratamente i contenuti relativi a temi di sostenibilità, vietando esplicitamente l'uso di informazioni esagerate e/o fuorvianti riguardanti i benefici e/o l'impatto di programmi sostenuti o promossi.



Relazioni pubbliche

La Paolo Chiesi Foundation partecipa attivamente ai dibattiti pubblici, interagendo regolarmente con decisori e stakeholder esterni per offrire una prospettiva informata e contribuire all'elaborazione di politiche nei campi dell'accesso alle cure di qualità, della resilienza e della sostenibilità dei sistemi sanitari. Questo impegno è guidato da principi di etica, integrità e trasparenza.

Nelle interazioni con soggetti istituzionali e governativi, la Fondazione richiede alle proprie persone e ai partner di rispettare scrupolosamente le regole e le procedure degli enti coinvolti, evitando qualsiasi comportamento che possa essere interpretato come interferenza indebita.

La Paolo Chiesi Foundation garantisce la propria neutralità politica e non consente contributi diretti o indiretti, in qualsiasi forma, a partiti politici, organizzazioni politiche o sindacali, né ai rispettivi rappresentanti. Eccezioni sono possibili solo se previste dalla normativa vigente; in questi casi, devono essere definite regole specifiche a livello locale per stabilire le modalità di concessione dei contributi e i relativi processi di valutazione e approvazione.

REGOLE DI COMPORTAMENTO

Registrazioni contabili e fiscalità

La Paolo Chiesi Foundation considera la trasparenza nella gestione contabile e la corretta tenuta delle scritture un presupposto essenziale per garantire un controllo efficace e una comunicazione sociale affidabile. Tutte le registrazioni contabili devono essere effettuate secondo principi di veridicità, completezza, chiarezza, precisione, accuratezza e nel pieno rispetto della normativa vigente.

Ogni operazione deve essere supportata da una documentazione adeguata, che consenta una facile registrazione, la ricostruzione puntuale dell'attività svolta e l'individuazione di eventuali responsabilità.

La documentazione amministrativa e contabile deve essere facilmente reperibile e archiviata secondo criteri che ne facilitino la consultazione sia da parte degli organi interni sia da parte di enti esterni autorizzati al controllo. Tutti i soggetti coinvolti sono tenuti a collaborare affinché ogni attività sia registrata in modo corretto e tempestivo, segnalando prontamente eventuali errori o omissioni riscontrati nel processo contabile.



La Paolo Chiesi Foundation rispetta la normativa fiscale vigente, sia in Italia che all'estero, e si impegna a comunicare tempestivamente alle autorità competenti tutte le informazioni richieste dalla legge, garantendo così la corretta determinazione delle imposte.

Uso dei beni della fondazione

Le risorse della Fondazione devono essere utilizzate in modo responsabile e solo per scopi istituzionali. È vietato qualsiasi uso improprio, furto o utilizzo non autorizzato. Tutti sono tenuti a gestire i beni con cura e diligenza, nel rispetto delle politiche e delle normative applicabili.

La Paolo Chiesi Foundation si impegna a fornire i migliori dispositivi e strumenti tecnologici per mitigare i rischi di cybersecurity e migliorare la protezione delle informazioni, del know-how, dei processi aziendali, dei dispositivi digitali e delle tecnologie.

Per raggiungere questo obiettivo, la Fondazione si avvale di sessioni di formazione, erogati da fornitori competenti in materia a tutte le proprie persone, per aumentare la consapevolezza in tema di cybersecurity e di best practice sull'utilizzo dei dispositivi e delle tecnologie aziendali.

La Fondazione vieta qualsiasi comportamento che possa compromettere l'integrità dei beni IT e richiede una totale aderenza alle procedure IT e di sicurezza del Gruppo Chiesi.

Conflitto di interesse

La Paolo Chiesi Foundation si impegna attivamente a prevenire, rilevare e gestire tempestivamente ogni situazione in cui interessi commerciali, finanziari, familiari o personali possano influenzare o interferire con le decisioni assunte dalle proprie persone nello svolgimento dell'attività lavorativa. A tal fine, la Fondazione promuove la formazione del personale per facilitare il riconoscimento e la corretta gestione dei potenziali conflitti di interesse.

Tutte le persone della Fondazione sono tenute ad agire con lealtà, integrità, diligenza, imparzialità, correttezza e trasparenza, adottando decisioni esclusivamente nell'interesse della Paolo Chiesi Foundation e nel rispetto della normativa vigente in materia di conflitti di interesse.

Per assicurare una gestione efficace di eventuali criticità, la Fondazione richiede che ogni situazione di conflitto di interesse, reale o potenziale, venga prontamente comunicata al proprio responsabile di linea.



Anticorruzione

La Paolo Chiesi Foundation adotta un approccio a tolleranza zero nei confronti di qualsiasi forma di corruzione e proibisce ogni forma di corruzione, estorsione e appropriazione indebita.

La Fondazione fornisce alle sue persone e a chiunque agisca per suo conto, a qualsiasi titolo, i principi generali e le regole previste dalla normativa vigente su come riconoscere e gestire questioni connesse alla corruzione e su come rispettare le norme e i regolamenti anticorruzione.

La Fondazione richiede alle proprie persone, ai business partner e a chiunque agisca per conto di o per essa, a qualsiasi titolo, di segnalare qualsiasi condotta/evento, presunto o sospetto, che possa comportare corruzione, attraverso i canali a ciò dedicati.

La Fondazione richiede inoltre ai propri fornitori di rispettare la normativa anticorruzione applicabile e la Policy Anticorruzione del Gruppo Chiesi, nonché di segnalare prontamente qualsiasi attività sospetta che possa comportare corruzione in relazione all'esecuzione dell'accordo con la Fondazione.

Protezione dei dati e privacy

La protezione della privacy e della riservatezza dei dati personali rappresenta per la Paolo Chiesi Foundation una priorità assoluta, garantita nel pieno rispetto delle normative vigenti. I dati vengono raccolti e utilizzati esclusivamente per scopi legittimi, previo consenso dell'interessato, e sono sottoposti a rigorose misure di sicurezza contro accessi non autorizzati. Viene assicurato inoltre il diritto di accesso, rettifica e controllo da parte degli interessati.

La Fondazione gestisce i dati personali di dipendenti, pazienti, operatori sanitari e stakeholder con la massima attenzione, limitandone l'uso alle finalità e sempre in conformità alle disposizioni in materia di privacy. L'intero processo di trattamento si fonda su principi di trasparenza, correttezza e accuratezza, garantendo che ogni raccolta sia supportata da una base giuridica adeguata e che chiunque sia informato riguardo finalità e modalità di utilizzo.

Integrità e riservatezza costituiscono i pilastri fondamentali della gestione dei dati. Attraverso soluzioni tecniche e organizzative adottate dal Gruppo Chiesi, la Fondazione identifica e mitiga i rischi di violazione, offrendo massima trasparenza e supporto in caso di incidenti, con priorità assoluta alla tutela dei diritti e delle libertà individuali.

Viene applicato il principio di minimizzazione, con utilizzo dei dati limitato alle finalità specifiche e per tempi strettamente necessari. Il Gruppo Chiesi ha inoltre definito processi



di qualificazione per i partner e fornitori, imponendo standard elevati di protezione anche tramite accordi contrattuali vincolanti.

Infine, la Fondazione partecipa regolarmente a sessioni di formazione e promuove iniziative dedicate a dipendenti e stakeholder, con l'obiettivo di accrescere la consapevolezza sui temi della privacy e della sicurezza dei dati.

Conformità e segnalazioni

Tutti coloro che collaborano con la Fondazione sono incoraggiati a segnalare, in modo confidenziale e imparziale, qualsiasi violazione del Codice attraverso i canali dedicati. Le segnalazioni devono essere effettuate tempestivamente qualora si ritenga che qualcuno stia violando una norma, una procedura aziendale o si discosti dai valori espressi nel Codice Etico. Tali segnalazioni saranno gestite con serietà e tempestività, garantendo la tutela di chi agisce in buona fede da qualunque forma di ritorsione.

APPLICATIONE E DIFFUSIONE

Obbligo di conoscenza del codice

Tutti i destinatari del presente Codice Etico (dipendenti, partner e, in generale, tutti coloro che possono agire in nome o per conto della Paolo Chiesi Foundation) devono conoscere i principi e i contenuti del Codice, le policy e le procedure di riferimento, nonché la normativa che disciplina le proprie funzioni e responsabilità, rispetto alla quale ci si attende piena aderenza.

Diffusione del codice

La Paolo Chiesi Foundation si impegna attivamente a garantire la massima diffusione del Codice Etico a tutti i destinatari e ad adottare misure adeguate a verificarne l'adesione e il rispetto.

Il Codice è pubblicato sul sito web della Fondazione per garantirne piena accessibilità a tutti i destinatari.

Conseguenze della mancata applicazione del codice

Le violazioni del Codice Etico, così come di qualsiasi altra policy o procedura aziendale, da parte delle persone della Paolo Chiesi Foundation, possono comportare l'applicazione di provvedimenti disciplinari nel rispetto delle leggi, delle procedure e delle garanzie applicabili.



CONCLUSIONE

Questo Codice Etico è la guida per tutti coloro che collaborano con la Paolo Chiesi Foundation. Seguendo questi principi e comportamenti, garantiamo che il nostro operato sia sempre improntato a integrità, trasparenza e responsabilità. Questo impegno ci consente di realizzare la nostra missione: garantire il diritto alla salute e migliorare il benessere delle persone delle comunità più vulnerabili, generando un impatto positivo e duraturo.